

新民教育活动计划

参与电话 52920017
(工作日 9:00-17:00)

微博报料:新浪@上海第一教育

欢迎学校

微信报料:上海第一教育(微信公共号:SHDYJY)

积极参与



今日通讯员 明日媒体人

——2014年“新民晚报学生通讯员”培养计划今夏正式启动

新民晚报教育工作室“学生通讯员培养计划”已于今夏正式启动。短短两个月内,来自上海中学、师大二附中、进才中学、上师大附中、大宁国际小学等全市中小学代表均踊跃参与。现已收到几千份报名资料。在对报名学生的成绩、综合能力和创新潜力等进行严格考评后,新民晚报教育工作室从中筛选出一支一百多名优秀学生代表队伍,作为“2014年上海市首批学生通讯员”培养对象。今年暑假,这支学生队伍将在专业媒体人的带领下,参观平时不易进入的新闻媒体的工作场所进行学习和实践平时在学校里学不到的重要社

会技能,这对于“学生通讯员”们来说,必将是一场美妙而难忘的“爱丽丝仙境之旅”。

走出校园 真实体验

这次选出的学生中,不少在学校都有过自办文学社、演讲社、校报校刊,甚至校广播台、校电视台的经历。在今年暑假为期两周的“学生通讯员”培训中,专业媒体人则将带领“学生通讯员”们走出校园,到平时不易进入的媒体工作场所等地进行现场体验。

他们或将进入神秘的报业大厦报纸排版间、媒体工作室,或将进入镜头环绕的新闻直播间、采访间,又

或将进入油墨飘香的印刷车间……

现场传授 实地反馈

这次新民晚报教育工作室将邀请报社专业文字记者、摄影记者、新媒体摄像记者等对“学生通讯员”们进行有针对性的培训。培训内容分为“专训特训”、“技能指导”、“实战模拟”等版块。媒体人言传身教,现场亲自传授关于新闻写作、摄影、采访、后期制作等方面的知识和经验。“学生通讯员”们在了解前期策划、选题立意、文稿要领、拍摄角度、捕捉技能等专业知识,在提高通讯稿写作能力、图片表达能力和新闻视角策划执行能力的

同时,也有机会将自己学习的成果通过一篇新闻稿、一张新闻照、一段采访视频,甚或一份活动策划文案等展示出来。

把握机会 尽情绽放

新民晚报日发行量105万份,占上海市报纸及杂志发行总量的50%。此次,新民晚报教育工作室特别开辟“新民教育-校园通讯版”,为“学生通讯员”提供一个超大舞台,让他们有机会接触到专业媒体人。

在暑期首次“学生通讯员”培训后,参与者除收获到专业新闻知识、技能和自己的作品外,还将获得相

关“荣誉证书”。希望这次的“学生通讯员”培养计划,能让学生在展现各自学校风采的同时,也能真正有所收获,最终能成为新民晚报学生通讯员。

没有被选入首批培养计划的学生也不必气馁。今年暑假只是一个开始,新民晚报教育工作室将继续扩大上海市校园通讯站优秀“学生通讯员”队伍,并建立一支综合能力强的“教师通讯员”队伍。另外,对于没有获得学校推荐的学生,也可通过“上海第一教育”微信(微信号:SHDYJY)自荐,参加评选,或者以活动“志愿者”身份参与其中。

新民晚报教育工作室 陈乐

巍巍龙门 卓卓“上中”

——访上海中学冯志刚校长

上海中学始建于1865年的龙门书院,是上海市教委直属的一所大型寄宿制高中。管理严谨、名师荟萃、教育高质,英才辈出,被誉为“一流大学的摇篮”。学校以“国内领先,国际一流,教育高质,管理高效”为办学目标,立足构建创新型人才奠基,聚焦资优生教育,着力探索以“聚焦志趣、激发潜能”为突破口的创新人才早期培育新路,设立了科技、工程、金融、医学、法学、文学等多方面实验课程,充分重视学生的全面和谐发展、整体素质提升与个性潜能开发。

新民晚报“上海第一教育”微信(微信号:SHDYJY):作为上海市领先、全国顶级知名学府,上海中学的教学理念是什么?哪类学生更能适应这种“理念”?

冯志刚校长:上海中学以“乐育菁英”为理念,为学生搭建个性化知识平台,激发学生学习潜能。“奋勇向前,由鱼升龙”,上海中学为品学兼优,具有较强团队意识、创新实践能力、生活自理能力,各方面综合素质优秀的学生,构造“教育公平”氛围,提供更大发挥空间。

上海第一教育:上海中学在探索中国特色现代化学校教育体系过程中,如何把“学生在老师引导



下自学成才”这一教学理念融入学校现有教学体系中的?

冯志刚校长:“师博引进门,修行在个人”,上海中学强调“自主学习”。老师针对每个学生不同特点进行引导,倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手,培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力,在课程以外,让学生学会自立、自理、自强,从而适应社会、适应时代发展。

上海第一教育:面对“素质教育”与“应试教育”的激烈冲突,上海中学在具体教学过程中,是如何把“素质教育”融入现有教学体系中的?

冯志刚校长:“作为教育的不同形式,二者不可分割”。上海中学针对现有选拔体制,结合“聚焦志

趣”“自主学习”的教学理念,在高一、高二提供丰富选修课程,让学生找到自己感兴趣的项目,在老师指导下独立思考,完成课题。在这个过程中,让学生从课堂上“走出来”、从书本中“走出来”,运用知识发现问题、解决问题,从而达到体验学习、快乐学习的目的。 言言



扫一扫 教育话题全知道

泰山之麓拜圣贤

——记子长学校“翰墨润人生”书法社团考察活动

子长学校是全国书法示范学校,十余年来在书法教学上形成了自己的特色。通过“书法”这个代表中华优秀传统文化精髓,激励学生从小树立弘扬传统文化的志向,积淀自己的人文素养,在增加历史知识的基础上提升文化底蕴。

为凸显书法教育在文化传承上的功能,“子长学校”近两年开发了“翰墨润人生——走进书法家”的社会实践课程,先后组织学生开展了《走进王羲之——兰亭之旅社会实践活动》和《走进赵孟頫——湖州之旅社会实践活动》,还多次、分批组织学生参观了《上海笔墨博物馆》、《上海刘海粟美术馆》中的书法展,力求“以字辅德、以字启智、以字养性”。据新民晚报教育工作室了解,子长学校书法社团师生一行近三十人,近日又踏上了“走进圣贤——曲阜泰山之旅”。

作为“中国书法之乡”的曲阜市是中国儒家创始人孔子的故里。两千多年前,孔子在这块土地上传道授业,倡导了“礼、乐、射、御、书、数”的君子六艺,奠定了影响中国几千

年的儒家学说。社团成员们参观孔子展览馆,对这位“圣贤之人”的为人、为学、为师肃然起敬。曲阜市书法家协会两位会长及学生,在现场与社团成员们以笔相交、以书会友、挥毫创作,抒发对孔子的爱戴之情。同学们精神振奋,对“书法”这项传统文化的传承热情再次激发。

“中华五岳”第一峰——泰山,被称为“露天的文化”“中国天然书法的展览”,“泰山石刻”作为中国文化史中的一枝奇葩,不仅仅是中国书法艺术品的一座宝库,而且是中华民族的文化珍品。历代帝王到泰山祭天告地,儒家释道传授授经,文化名士登攀览胜,留下了琳琅满目的碑碣、摩崖、楹联石刻。既有洋洋数千言的鸿篇巨制,也有一字之惊;既有帝王御言,也有黔黎之说;既有真草隶篆,也有四体揉融;既有如斗大字,也有蝇头小楷;既有古拙若痴者,也有龙凤凤舞者;既有大家之手,也有石匠之书。为此,书法社团的成员们个个摩拳擦掌,意气风发,从各种字体特征,到各朝代不同人物字形变化,细心揣摩,用心感受。 言言



七月回顾

转发次数最多:

“大力神·新民杯”海派校花校草评选《来自民间 超凡脱俗》

上海科技馆馆长王小明专访《发现内心的声音 推动兴趣的发展》

不一样的暑假《爱动物 爱自然 爱我们共同的家》

浏览次数最多:

上海市长宁区古北路小学《创造每一天优教乐学 呵护每一个幸福成长》

上海市长宁中学《奉教化而长宁 籍美育以创优》

“百位教育风云人物”及“百所教育特色机构”评选 《“百佳”争鸣 “百家”齐放》

近期优秀新民教育微信内容选登

《“百位教育风云人物”“百所教育特色机构”大家评》

第十八届三中全会指出:“政府管理教育”,“社会评价教育”……新民晚报教育工作室据此政府精神推出“百位教育风云人物”“百所教育特色单位”的评选活动,让大家评选出心目中最优、最负责、最感人的教育楷模,以及最

先进、最全球化、最符合时代潮流的教育单位。总之,一切交由老百姓来决定。

欢迎自荐,或推荐你在生活中知道的教育人士和教育单位,无论是传奇式人物,还是默默无闻的普通人;无论是他人,还是你自己;无论是占地广大的展览馆,还是乍看“不起眼”的小会馆,只要你认为符合“教育风云人物”或“教育特色单位”标准的,我们都敞开怀抱、热烈欢迎。

新民晚报“上海第一教育”微信(微信号:SHDYJY) 陈乐 言言